

工伤保障扩容！我国将推进新业态人员职业伤害保障

姜琳

记者26日从人力资源和社会保障部召开的新闻发布会上获悉，我国将扩大工伤保险覆盖范围，推进国家机关公务员和参照公务员法管理单位工作人员纳入工伤保险统筹管理，同时推进外卖骑手等新业态人员职业伤害保障工作。

据人社部新闻发言人卢爱红介绍，截至2020年末，我国社保卡持卡人数已达到13.35亿人。全国基本养老保险、失业、工伤保险参保人数分别为9.99亿人、2.17亿人、2.68亿人，分别比2019年底增加3128万人、1147万人、1291万人，同比增幅为近5年之最。

“这也从一个侧面说明，经济形势越复杂，人们对社会保障的需求和依赖程度越高。”人社部养老保险司司长聂明隽说，“2020年通过加大养老保险基金中央调剂和中央财政支持力度、压实地方政府保发放主体责任以及动用累计结余等举措，我们确保了各项社会保险待遇按时足额发放，切实兜牢了民生底线。”

据介绍，2020年三项社会保险基金总收入5.02万亿元，总支出5.75万亿元，年底累计结余6.13万亿元，基金运行总体平稳。

我国建立了城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制，目前全国城乡居民基本养老保险待遇水平是人均170元每月。截至2020年末，全国6098万建档立卡贫困人口参加基本养老保险，参保率持续保持在99.99%。17.2万符合参保条件的重点水域退捕渔民也参加了基本养老保险。

“2017年代缴政策实施以来，我们共为1.19亿困难人员代缴城乡居民基本养老保险费129亿元，基本实现了建档立卡贫困人口应保尽保。2020年末，超过3014万困难老年人按月领取基本养老保险待遇。”聂明隽表示。



四川华蓥走企进厂 确保年关生产用电

时值年关，国家电网四川省华蓥市供电公司针对不少企业加班加点赶订单、冲刺“开门红”导致用电量增大等情况，不断加强电网负荷监测，开展负荷预测分析，做好配变调配、增容改造等工作，确保电网运行安全和企业生产经营用电。图为1月22日，国家电网四川省华蓥市供电公司的工作人员，在华蓥山经开区一公司的变电站监测电网运行情况，确保企业年关生产用电。

邱海鹰 阳小东 摄影报道

更多高技能人才将脱颖而出 在工程、农业等八大领域，推动“蓝领”参评专业技术职称

李心萍 孟祥夫

日前，人社部印发《关于进一步加强高技能人才与专业技术人才职业发展贯通的实施意见》(以下简称《意见》)，允许高技能人才参加工程、农业、工艺美术、文物博物、实验技术、艺术、体育、技工院校教师等领域职称评选。

高技能人才职称怎么评？评定标准怎么定？评职称对高技能人才有何影响？记者进行了采访。

已有1826名高技能人才取得职称

当前，我国技能劳动者超过2亿人。长期以来，企业对“蓝领”和“白领”执行两套不同的评价体系，前者按照五级技工的职业技能等级认定，后者沿用专业技术职称体系，二者互不相通。

“对一线工人来说，获得高级技师的职称资格后，几乎就触到了职业发展的‘天花板’。要想评工程师，势必涉及身份、学历、论文等多种多样的限制。”酒钢集团一线技术工人杜均说。

转折发生在2018年11月，人社部印发意见，支持工程技术领域高技能人才参加职称评审，并在天津、上海、江苏、广东等13个省份开展了高技能人才职称评审试点。

杜均正是这项政策的受益者。曾获得全国劳模、全国技术能手、中华技能大奖等荣誉称号的他，在2019年12月底获得正高级工程师的职称，成为甘肃省首位“工人教授”。“获评‘教授级高工’，这是国家对高技能人才的高度重视和激励。”杜均依旧坚守一线，在酒钢7号高炉大修项目现场指导百余名焊工操作。

“试点工作取得了积极成效，截至目前，已有1826名高技能人才取得职称。”人社部有关负责人说，在试点过程中，各地陆续反映，仅在工程领域贯通，受益面较窄，而且参评职称的渠道还不够通畅，企业积极性有待



进一步提高。

人社部总结试点经验，此次印发《意见》，进一步打通高技能人才与专业技术人才职业发展通道，加强创新型、应用型、技能型人才培养。

为了让更多高技能人才参评，《意见》扩大了贯通领域。《意见》提出，以支持高技能人才参加工程系列职称评审为工作重点，将贯通领域扩大为工程、农业、艺术、体育、工艺美术、文物博物、实验技术、技工院校教师等职称系列。对于新兴职业、新兴领域，各地区、各部门也可在职业分类基础上，根据实际情况制定具体贯通办法，明确高技能人才参加职称评审的专业对应关系。

淡化学历基础，注重技能贡献

“从试点情况看，高技能人才职业贯通发展的‘最后一公里’还有待打通，执行中遇到政策‘卡壳’落地难的情况。”2020年两会，一汽解放大连柴油机公司发动机装调工鹿新弟在提案里说。

人社部有关负责人表示，调研中发现，学历是高技能人才申报职称的主要障碍，不少高技能人才面临评不上的困境。

《意见》明确，不将学历作为硬性条件。具备高级工以上职业资格或职业技能等级的技能人才，均可参加职称评审。也就是说，高技能人才取得职业资格，达到相应的工作年限即可申报职称评审。

“我们还特别强调，不将论文、外语、计算机等作为高技能人才参加职称评审的限制性条件，并支持有条件的地区和单位对高技能人才单独分组、单独评审。”该负责人说。

门槛降低了，专业技术人员的职称评审本身就竞争激烈，高技能人才评得上吗？

“在职称评定中，两类人才保持大体平衡，并适当向高技能人才倾斜，在淡化学历的基础上，注重技能贡献。”该负责人说。

《意见》提出，要建立绿色通道，让高技能领军人才“评得快”。对于国家经济发展和重大战略实施作出突出贡献，具有绝招、绝技、绝活，并长期坚守在生产服务一线岗位工作的高技能领军人才，采取特殊评价办法，建立职称评审绿色通道。

获得中华技能大奖、全国技术能手，担任国家级技能大师工作室带头人，享受省级以上政府特殊津贴的高技能人才，或各省(区、市)人民政府认定的“高精尖缺”高技能人才，

可直接申报评审正高级或副高级职称，不需要逐级晋升。

杜均能成为“工人教授”，得益于甘肃省推出的绿色通道。没有助理工程师、工程师职称，杜均按照规定，直接申报正高级工程师。为此，甘肃省人社厅组织了由6名专家组成的特殊人才职称特殊评价组，进行了严格的答辩和评审。

当然，贯通是双向的。符合职业技能评价条件的专业技术人才，也可按规定参加相应工种的职业技能评价，并可免于理论知识考试。

推动职称与待遇、晋升通道紧密相连

杜均、鹿新弟认为，高技能人才评职称的意义在于给年轻工人看得见的发展途径，让他们更有奔头。

“建立职业技能等级认定与专业技术职称评审贯通机制，顺应了人才融合发展的趋势，搭建企业人才成长‘立交桥’。”人社部有关负责人说。

评上职称，对于技能人才的发展来说只是其中一步。北京邮电大学教授赵国君认为，更重要的是将职称与福利待遇、晋升通道紧密相连，并形成完备体系，才能真正发挥职称的作用。

在中车威墅堰机车车辆工艺研究所，技能人才才能牵头搞科研。企业将产业工人纳入科研立项范围，在科学技术、管理创新、质量攻关等奖项中，专门设置了“产业工人组”序列。仅2020年，由产业工人主持的科研项目就有5项，参与项目超过100项。

从技术工人到“工人教授”，不仅是对大国工匠的肯定与认可，也树立了鲜明的人才评价导向和用人导向，对所有一线工人产生极大的鼓舞和激励效应。赵国君表示，要持续打破技能人才职业发展的“天花板”，让更多高技能人才脱颖而出。

(据人民网)

如何减产量、防风险、促质量？

——中钢协有关负责人回应2021年钢铁行业热点问题

谢希瑶

2021年，工信部将围绕碳达峰、碳中和目标节点，大力实施工业低碳行动和绿色制造工程，同时进一步加大力度，坚决压缩粗钢产量。

钢铁行业如何平衡需求上涨与产量压减？如何加强铁矿石等原料保障？如何应对碳达峰、碳中和约束挑战？中国钢铁工业协会有关负责人在27日举行的信息发布会上就以上热点进行回应。

如何平衡需求上涨与产量压减？

“我国经济继续保持稳中有进发展态势，将为钢铁需求提供强有力支撑。”中国钢铁工

业协会副会长兼秘书长屈秀丽表示，预计2021年我国钢材需求将保持小幅增长。

工信部明确提出，2021年，要坚决压缩粗钢产量，确保粗钢产量同比下降。钢铁行业如何平衡需求上涨与产量压减？

屈秀丽表示，在国内钢材市场需求保持增长的格局下，预计钢铁产品出口下降、进口增长的态势仍将持续。

如何加强铁矿石等原料保障？

自2020年四季度以来，进口铁矿石价格快速上涨。屈秀丽介绍，目前铁矿石、煤炭、焦炭和废钢价格均处于高位且呈上涨态势。在钢材价格难以大幅上涨的情况下，钢铁企业降本增效任务艰巨。

如何加强铁矿石等原料保障？国内和国外“两山”建设情况如何？

“再生钢铁原料进口已于1月1日放开，非洲西芒杜铁矿1号和2号矿区正在积极建设。”中国钢铁工业协会副会长骆铁军说，钢铁行业将从增加铁素供给、改进定价机制、完善期货市场规则等方面，加快解决铁矿石保障相关问题。

他表示，要加快完善废钢资源加工配送体系，充分利用国内国外两个市场，促进合标再生钢铁原料的规模化回收加工利用。此外，他还呼吁继续推动降低国内“两山”综合税费负担，适度提高国产铁矿供给。

如何应对碳达峰、碳中和约束挑战？

钢铁行业作为能源消耗密集型行业，是制造业31个门类中碳排放量最大行业，钢铁行业加快研究低碳路径势在必行。

中国钢铁工业协会副秘书长黄导说，钢铁行业将坚定不移推进绿色低碳发展，加快研究钢铁行业行动方案。“进一步优化原料、工艺和能源结构，突破低碳工艺技术瓶颈，推动非化石能源尤其是氢能在钢铁行业的应用。”

他表示，鼓励钢铁企业引入产品全生命周期绿色发展理念，大力推广绿色设计产品，引导下游产业用钢升级，促进优质、高强、长寿命、可循环的钢铁产品应用。推动绿色消费，以大城市新建公共建筑为重点，加快钢结构建筑推广应用。

(据新华社)

Advertisement for 'Civilization Dining, Use Public Chopsticks and Spoons' (文明用餐 使用公筷公勺). The ad features a large image of a steaming pot of food and a pair of chopsticks. Text includes: '文明用餐 使用公筷公勺', '多一双公筷 多一份安心', 'CIVILIZATION.HEALTH.CULTURE', '文明·健康·修养', '公筷公勺备一副 无忧无虑享口福', and '公益广告'.